

## 教牧分享: 宣教的「近」與「遠」

葉青華牧師

宣教是否要依循由近及遠的原則？普世宣教一定要到國外才能進行嗎？建道神學院跨越文化研究系副教授滕張佳音在《華傳》刊物上發表文章，指出全球化形勢下，跨文化普世宣教在本地即可進行，不必刻意由近及遠。

「不一定要把人差出海外才可找到跨文化宣教的機會，在本地也可找到不同種族、語言、文化的群體。」

她表示在全球化和城市化發展下，不同國籍種族的人散佈世界各地。西方教會向來採用的同文化、近文化、跨文化的宣教分類不再強調地域分野，而更強調文化差異，她指出：「進行跨文化宣教則不一定要跨越地域，因在同一地域上居住了不同文化的人，教會亦需向他們傳福音。」

過去西方基督教國家強調海外宣教，本地傳福音只稱作「佈道」；而華人教會由於普遍根植本地佈道，特別將「宣教」(mission)譯為「差傳」，以大推動由跨文化、跨地域宣教。而如今天大部分國家不再提供宣教學士簽證，以致到海外國家特別是創啟地區長。時間宣教的受到限制。她指出，大使命的對象不能是「萬民」，也是「萬民」，宣教的定義已經出現突破性發展：「即使未能成功獲得簽證，仍有可能在本地找到不同的群體，可以向他們宣教。」

基督徒可以「駐足本地、關注普世」，通過新聞或網絡獲取各地資訊，為其代禱，也可將旅遊與宣教結合。

她觀察使徒行傳1章8節「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」她強調教會的在耶穌在地方之間所用的連接詞，原來有「同步」的意思。她強調教會的根據自身資源、力量、和感動來完成使命，但一定要受到「由近及遠」觀念的限制，認為若近的做好就不再考慮遠處的需要，而是要積極鼓勵有感動的弟兄姊妹響應宣教的需要。

宣教工作需要長期委身，不是發傳單而已，要在生活、行為、價值觀上都作主真門徒。她鼓勵首先通過訪宣或短宣來評估自己是否適合參與更長時間的宣教，各行各業的基督徒也都能夠考慮運用自己的專業作他的宣教工場。

論及「本地」與「普世」宣教如何投放資源的問題，她給出原則：「若置身信徒佔總人口比例多於2%的地方或福音已及之民，為避免資源重疊，教會便該認真考慮差出宣教學士到福音未及之民當中，盡早完成主頒賜的大使命！」她鼓勵眾人胸懷普世，成為背負大使命的基督徒，教會也成為奔跑大使命的教會。

我們合一年堂在宣教上的努力已踏入了第十五個年頭，我們也應在宣教的定位和共同的努力方向上作出省思，好使我們共在「地球村」中，找到我們可能服事的群體和服事的途徑，好讓我們的同心合意的在這個時代，作主忠心的管家，善用主託付給我們的各樣資源，來服事這世代的人，與人同得福音的各種好處。

